



吉林农村报



吉林城乡网

吉林农村报

2024年8月31日

星期六

农历甲辰年七月廿八

吉林日报报业集团主管主办

新闻热线// 0431-88600729

运用“千村示范、万村整治”工程经验 有力有效推进乡村全面振兴

● 国内统一连续出版物号:CN22-0002 / 邮发代号:11-2

● 第2063期

● 总第8117期

● E-mail:jlrncb@126.com

● 吉林城乡网:jlnccb.com

胡玉亭主持召开灾后恢复重建工作专题会议

统筹当前长远推动灾后恢复重建 精准施策实现江河安澜长治久安

本报讯 记者刘帅报道 8月28日,省委副书记、省长胡玉亭主持召开灾后恢复重建工作专题会议。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于防汛抗洪救灾工作重要指示批示精神,按照省委工作要求,深入细致做好灾后重建恢复工作,用心用情安排好受灾群众生活,尽快恢复正常生产生活秩序,确保灾年粮食丰收、农民增产增收、群众温暖过冬,努力把灾害损失和影响降到最低程度。

会议梳理了全省查灾核灾情况,研究了灾后恢复重建工作方案,分析了农业生产抗灾救灾、房屋修缮重建、公路交通和水利设施恢复重建、资金筹措等情况,研究解决重点问题,部署下步工作。

胡玉亭指出,今年汛期,我省部分地区遭受较重洪涝灾害,局部地区居民住房和交通、电力等基础设施受损。在省委坚强领导下,全省广大干部群众发扬连续作战精神,迎难而上、团结奋战,坚决守住了底线,防汛抢险救灾工作取得了阶段性成效。

胡玉亭强调,要统筹做好防汛抢险救灾和灾后恢复重建“两篇文章”,把灾后重建各项工作放在心上、抓在手上,既抓好恢复重建,也抓好长治久安,既考虑保障当期安全,也考虑整体泄洪抗灾能力提升,进一步细化充实重建方案,积极用好超长期特别国债等各项政策,科学系统谋划重大项目,优先抓好农业生产抗灾救灾,加快推动电力、道

路、农田等基础设施修复,争分夺秒打好恢复重建这场硬仗。

一要加快房屋修缮重建,保障群众温暖过冬。抓牢灾后恢复重建关键期,科学制定房屋重建方案,明确建设标准、完成时限,确保群众住上放心房、安全房。统筹规划行洪滞洪区域,围堤内村庄最大程度实现整村搬迁重建,形成刚性约束,彻底消除水患,确保本质安全。

二要加快开展农业生产减损。全力抢排农田积水,落实好“一喷多促”等田间管理措施,抓好病虫害防治、抢种补种改种,以务实管用举措最大程度挽损减损,保障农民收入,推动全年粮食丰收。着眼提升农业防灾减灾能力,扎实开展农田沟渠专项整治行动,发挥好骨干企业作

用,标准化、预制化、规模化建设田间沟渠,提升农业抗灾能力和现代化水平。加强政策引导,推动行洪区域、河道内耕地调整种植结构,推广青贮玉米。

三要加快推动公路交通设施恢复重建。强化风险排查,科学制定施工方案,分清轻重缓急,排出优先级,加强项目谋划,针对高陡边坡、迎水路基等风险区域,用好管桩、石笼和喷涂防渗、防冲刷涂料等工程化方式,确保在明年汛期前,将各类遭遇十年一遇洪水可能损毁路基的沿江沿河道路全部治理完毕。严格控制工程合理成本,省级统筹保障地方事权工程资金需要。

四要提升水利设施抗灾能力水平。下定决心加强隐患治理,分级

分类、科学研判关键问题,对最关键、最重要的风险隐患优先治理,确保资金花在刀刃上。强化气象、水文、工程、监测等综合信息数据研判,实现流域江河水位预报预警,增强预测精准度、针对性、指导性。强化大中型水库调度权威,决不能出现短期集中泄流导致水位暴涨。

五要整合用好各类资金。强化资金统筹和资金监管,加强向上沟通对接,对口争取政策、资金支持,集中力量补短板、补急需,保障重点项目、重要民生建设需要,严格按照项目进度及时支付资金,确保按期高质量完成灾后重建各项任务。

蔡东、刘化文参加会议。



“中国皇粮御米之乡”梅河口市利用优质水源,推广先进种植技术,发展绿色水稻生产,提高稻米质量。目前,各乡镇稻田美如画卷,丰收在望的景象令人神往。 记者吴连祥/摄

四平市水利局

强化协调服务 助推节水型企业建设

本报讯 记者侯春强报道 今年以来,四平市水利局积极响应国家节水号召,全面落实《节约用水条例》,通过强化部门协调与对接服务,积极推动节水型企业的创建与发展,取得了显著成效。

强化部门协调和政策引导。积极发挥制度保障管节水,落实并优化节水政策和法规,建立政府主导、部门联动、企业参与的工业节水减

排格局。落实《国家节水行动方案》,与发改部门联合制定《四平市节水行动实施方案》,与工信部门联合开展节水型企业、园区遴选;与科技部门对接每年更新《四平市节水技术推广目录》。持续提升工业用水效率和节水水平,促进工业经济高质量发展。深挖企业科技潜能促节水。积极开展多种形式的人企宣传,推广《国家鼓励的工业节水、技

术和装备目录》,引导用水企业加强节水管理,提升节水工艺、增设节水设施,提高重复利用率,做到一水多用,使企业切身感受到节水所带来的经济、环境和社会效益。四平金士百纯生啤酒有限公司通过中水深度过滤回用、冷凝水回用、酿造包装CIP水回用、冷却塔循环水回用、浓水回用等措施,每年减少新水使用量21.9万立方米,平均每吨啤酒取用新水量降至2.59立方米。

对接企业开展服务和指导。建立沟通协调机制,通过建立服务企业微信群,帮助企业对取水量、单位产品取水量、重复利用率、用水漏损率等指标进行量化分析,完善企业用水排水台账,提升用水效率。开展精准靶标指导,聘请专家,帮助

企业拟定节水改造方案,为企业提供技术咨询和培训。搭建交流合作平台,分享节水成功案例和先进做法,发挥榜样的引领作用,激发企业迸发出节水积极性。目前,四平金士百纯生啤酒有限公司、吉林省新天龙实业股份公司、吉林省天茂水泥集团有限公司、利雅得能源公司4家企业达到省级节水型企业建设标准,企业节水减排、节水增效成果明显提升。

加强涉水工作监督管理。规范开展节水监督检查。加大对节水设施建设项目审批、擅自停止使用节水设施,未按规定报送年度取水情

况、拒绝接受监督检查或者弄虚作假、未按规定缴纳超计划加价水费、迟报(虚报、瞒报)或者拒报取水有关数据、未按规定报送下一年度用水计划申请或者调整用水计划未获批准而擅自增加用水等八种行为的监管力度,对未达到节水标准的企业开展帮扶工作,提出改进建议,跟踪整改成效,对超计划用水的企业依法征收加价水费,借助经济手段推动企业节约用水。同时,协助和指导重点用水企业落实管理制度,完善用水台账、统计台账、节水措施,建立完备的用水计量和统计管理体系。



高质量发展
水利在行动